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SportUtrecht scan 2024

Resultaten en Analyse, Januari 2025
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1 – Overzicht respondenten

Overzicht respondenten

Sportverenigingen

Anders georganiseerde sportaanbieders 

(AGS)

79

32

Martial Arts (12) Voetbal (12) Tennis (9)

De top 3 vertegenwoordigde 

sporten in de 030SportScan 

2024:

De SportUtrecht Scan 2024 is ingevuld door 111 sportclubs. Dit aantal is lager dan in 2022 (146). 

De response rate was 23% voor het totaal en onder alleen verenigingen was dit ongeveer 31%. Er 

zijn meer dan 45 sporten vertegenwoordigd in de 030-sportscan

9

9

16

18

26

6

9

4

6

7

0 10 20 30 40

Noordwest

ZWW

Overvecht

LRVDM

Zuid-Bono

Ingevulde scans per wijk

Sportverenigingen AGS

71%

29%

Sportverenigingen AGS

0
5

10
15
20
25
30
35
40

Kleine club (tot 250
leden)

Middelgrote club (tot
999 leden)

Grote club (meer dan
1000 leden)

Vereniging AGS



44

Sportclubs blijven leden aantrekken

2 - Leden en aanbod

23%

27%
35%

9%
6%

VERENIGINGEN

7%

40%
43%

10%

ANDERS GEORGANISEERDE SPORTAANBIEDER (AGS)

Sterke toename (meer dan 5%)
Lichte toename (minder dan 5%)
Stabiel
Lichte afname (minder dan 5%)
Sterke afname (meer dan 5%)

• In de meeste gevallen bleef het ledenaantal in het afgelopen jaar stabiel bij de sportclubs

• Bij ongeveer de helft van de sportclubs nam het ledenaantal in het afgelopen jaar sterk of licht toe

• De trend uit 2020 en 2022 zet zich dus voort : ook toen gold dat in 40% van de verenigingen het ledenaantal gelijk bleef en in 

30% een stijging liet zien

• Sinds 2022 meten we onder AGS en hier zien we voor 2024  een sterkere toename in ledenaantallen (47% in '24 vs 40% in '22)
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Aanbod voor specifieke doelgroepen blijkt typisch iets voor AGS

2 - Leden en aanbod

14%

10%

13%

4%
11%

48%

VERENIGINGEN

65-plussers

Afstand tot samenleving

Beperking

Chronische ziekte

Nieuwkomers

Geen van bovenstaande
20%

11%

16%
16%

12%

25%

AGS

Flexibel of andere lidmaatschapsvormen: U-pas is de meest gebruikte 

vorm (57%), daarna het studenten abonnement (29%) en een 

trainingslidmaatschap (36%).  Bij de AGS blijkt een strippenkaart  (38%) 

populair.

• AGS heeft vaker specifiek aanbod dan verenigingen, bijvoorbeeld voor 65-

plussers en mensen met een chronische ziekte 

• Bijna de helft van de verenigingen zegt geen specifiek aanbod te hebben

• 21% van de AGS zegt graag eerste of extra stappen te zetten richting 

specifiek aanbod tegenover slechts 8% van de verenigingen
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Gebruik U-pas nog niet optimaal

2 – Leden en aanbod
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(tot 250 leden)

Middelgrote
vereniging (tot 999

leden)

Grote vereniging
(1000+ leden)

59% 
van de verenigingen 

gebruiken de U-pas 

53% 
van de AGS 

gebruiken de U-pas
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*De AGS telde slechts 1 grote aanbieder

83% 
van de clubs uit het voetbalnetwerk 

zeggen de U-pas te gebruiken

44% van de clubs uit het tennisnetwerk 

zeggen de U-pas te gebruiken

75% van de clubs uit het Martial Arts 

netwerk zeggen de U-pas te gebruiken
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Ledenontwikkeling en Wachtlijsten

2 – leden en aanbod

30% zegt een ledenstop te hanteren. Dit is terug naar het niveau van '20 (32%) , in '22 was het gedaald naar 23%. 

Hiervan geeft 78% aan dat een tekort aan accommodatie hieraan ten grondslag ligt. Dit is in gestegen t.o.v wat we in 

'22 zagen (71%). Dit jaar hebben we in de vragenlijst ook andere factoren meegenomen voor de reden voor een 

ledenstop/wachtlijst omdat dat is wat we zien in de stad. 
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-

Van de clubs in het tennisnetwerk geeft 67% aan 
een wachtlijst te hanteren door gebrek aan 

accommodatie, in vergelijking tot bijvoorbeeld 
42% van het voetbalnetwerk en 0% van het 

Martial Arts netwerk
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Tekort aan kader bij verenigingen blijft een probleem

3 – Organisatie & Vrijwilligers
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Verenigingen
Begeleiders en trainers-coaches
Bestuursleden
Betaalde medewerkers
Scheidsrechters
Overige vrijwilligers
Onvoldoende van een van de bovenstaande

Op de vraag : ik beschik over voldoende …" geeft de helft van de verenigingen aan 

over onvoldoende van een van bovenstaande categorieën te beschikken. 70% 

geeft aan te kort aan ‘overige vrijwilligers’ en het grootste tekort wordt ervaren voor 

scheidsrechters 

Het beeld bij de anders georganiseerde sportaanbieder (AGS) is 

logischerwijs anders:  Daar is geeft  25% aan een tekort aan kader te 

ervaren en zit dat vooral in trainers:

Antwoorden op de vraag: Ik beschik over voldoende :  …..
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Sportclubs drijven op de inzet van vrijwilligers 

Bij de kleinste clubs (tot 250 
leden) schat het grootste 
deel in dat er 1 tot 10 uur 

aan wekelijks 
vrijwilligerswerk wordt 

uitgevoerd op de club, met 
enkele clubs die 

uitschieters hebben van 51 
tot 100 uur.

Bij de grotere clubs (vanaf 
1000  leden) is te zien dat 
hier voor meer dan 1000+ 

uren inzitten.

59%

19%
8%

29%

35%

0%

8%

16%

17%

2%

14%

17%

2%

8%

41%

0%
8%

16%

KLEINE CLUB MID D ELGROTE CLUB GROTE CLUB

1-25 uren

26-100 uren

101-250 uren

251-500 uren

501-1000 uren

meer dan 1000 uren

3 – Organisatie & Vrijwilligers

Het wekelijks aantal uren van alle vrijwilligers op de sportclub
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Gebruikte sportlocaties 

4 – Accommodatie

63%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Eigen clubhuis en/of kantine

Verenigingen AGS

Van de verenigingen met een eigen clubhuis zegt een 
gezonde sportomgeving te creëren door een (gedeeltelijk) 
rookvrije omgeving te handhaven of een gezond 
assortiment aan te bieden
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(On)tevredenheid over de eigen accommodatie

0%
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6%

8%
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12%

14%

Binnensport Buitensport

Voor een zeer klein deel van de sportclubs 
voldoet de accommodatie aan de 

groeiambitie

8 %

13%

49% 
Van de binnensportclubs geven aan dat de 

exploitatie, het beheer en het onderhoud van 

de sportlocatie(s) naar wens verlopen

12% 
Van de binnensportclubs lijkt zeer ontevreden 

over haar accommodatie, zij hebben enkel het 

antwoord ‘geen van de bovenstaande’ gegeven

31% 
Van de buitensportclubs hebben het antwoord ‘’Het 

aantal banen, velden en/of beschikbare uren in hallen, zalen 

en/of zwembaden voldoet aan onze behoefte’’ aangevinkt

4 – Accommodatie
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Een groot deel van de aanbieders staat er financieel redelijk voor, 
het aantal kwetsbare aanbieders is flink gestegen 

5 - Financiën

47%

34%

19%

AGS

Gezond Toereikend Kwetsbaar-

66%

21%

13%

SPORTVERENIGINGEN

Gezond Toereikend Kwetsbaar

Wat valt op?

AGS geeft vaker dan verenigingen aan 
kwetsbaar te zijn in de financiële 
situatie

In gebied ZuidWest / West  geeft een 
relatief groot deel aan financieel 
kwetsbaar te zijn

Van de 111 ondervraagde clubs heeft 
geen enkele club aangegeven de 
financiële situatie als ongezond te 
beschrijven

In  vergelijking met de Scan van 
2022 is het aantal clubs in een 
kwetsbare positie flink gestegen

In 2022 waren de percentages voor 
verenigingen : 60% gezond, 35% 
toereikend en 5% kwetsbaar
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Financiële situatie 
Let op: onderzoekspopulatie te klein om echt representatief te zijn
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Kleine vereniging
(tot 250 leden)

Middelgrote vereniging
(tot 999 leden)

Grote verenigingen
(1000+ leden)

Financiële situatie verenigingen

Gezond Toereikend Kwetsbaar
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100%

Kleine AGS
(tot 250 leden)

Middelgrote AGS
(tot 999 leden)

Grote AGS
(1000+ leden)

Financiële situatie AGS

Gezond Toereikend Kwetsbaar

*De AGS telde slechts 1 grote aanbieder
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80%

Binnensport Buitensport

Financiële situatie binnen/buitensport

Gezond Toereikend Kwetsbaar

Binnensportverenigingen blijken financieel vaker (20%) kwetsbaar dan 
buitensportverenigingen (7%). 

80% van de verenigingen die aangaven kwetsbaar te zijn, sporten op een 
locatie van de gemeente

Bij de ijsbanen (33%) en zwembaden (25%) gaven sportaanbieders ook aan 
een kwetsbare financiële positie te hebben, maar deze 
onderzoekspopulatie is  te klein

5 - Financiën



1414

Kosten voor sportclubs stijgen, direct effect op verhoging contributies

5 - Financiën
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sport

Ontwikkeling kosten

Toename van meer dan 30%
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Afname van minder dan 30%

Afname van meer dan 30%
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Gevolg stijgende kosten

Betalen functies en rollen staat onder druk

Activiteitenaanbod staat onder druk

Financiële positie verslechtert

Groeiambitie staat onder druk

Leden zeggen lidmaatschap op

Niets
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100%

Verenigingen Anders georganiseerde
sport

Hoe vangen aanbieders dit op?

Contributies verhogen

Nieuwe inkomstenbronnen (zoals sponsoring)

In teren op eigen vermogen

Horecaprijzen verhogen

Verenigingen zien vaker dan AGS een 
toename van meer dan 30% in de kosten 

sinds 2019
-

Het grootste gevolg is dat de financiële 
positie verslechtert van de sportclubs en dat 

leden hun lidmaatschap opzeggen 

De stijgende kosten worden vooral 
opgevangen door contributies te verhogen en 

in te teren op het eigen vermogen
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Verduurzaming

Wat verduurzaam je graag (extra)?

79%

41 Van de 111 respondenten hebben aangegeven een eigen clubhuis en/of 

kantine te hebben, deze clubs kregen vervolgvragen over o.a. verduurzaming.

Van de verenigingen met een eigen clubhuis geeft aan te hebben verduurzaamd, 

waarvan 47% zegt graag nog verder te verduurzamen.

12% Van de verenigingen met een eigen clubhuis geeft aan nog niet te hebben 

verduurzaamd, maar hier wel graag mee aan de slag te gaan.

6 – Verduurzaming

Duurzame warmte

(52%)

Afvalpreventie- en/of 

recycling (44%)

(Extra) zonnepanelen 

(44%)

LED-verlichting

(44%) 
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Aandacht voor positieve sportcultuur blijft belangrijk

7 – Positieve Sportcultuur
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VOG VCP Gedragsregels

Wat valt (nog meer) op?

57% van de verenigingen zegt zich bezig te houden met het breed motorisch 
ontwikkelen van haar leden, ten opzichte van 29% in 2022

Aandacht voor diversiteit en inclusie blijft belangrijk, het aantal verenigingen dat 
hier zegt actief mee bezig te zijn was in 2022 48% en is in 2024 gedaald naar 42%. 

Bij de AGS is dit echter andersom, dit was in 2022 50% en in 2024 59%
-

76% van de verenigingen met jeugdleden, vraagt vrijwilligers om
een VOG, ten opzichte van 50% van de AGS
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Sportclubs zijn meer verbonden met de wijk

8 – Maatschappelijke impact

23%

30%

24%
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35% 35%

24%
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Maatschappelijke activiteiten

Werkervaringsplekken Aanbod maatschappelijke activiteiten Multifunctioneel gebruik

27% 28%
26%

37%

27% 28%

11%

22%
19%

41%

49%

61%
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10%
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Contacten en samenwerken
Scholen Welzijnsorganisaties Andere sportclubs Wijkbureau

Opvallend is dat zowel anders georganiseerde aanbieders als verenigingen 
een stuk meer contact hebben met andere sportaanbieders dan in 2022

Opvallend is dat AGS over het algemeen meer maatschappelijke 
activiteiten bieden dan verenigingen
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9 – Inzichten per gebied

Resultaten in de verschillende wijken : verenigingen

Een aantal opvallende resultaten: 

- De verenigingen in Zuid-Bono en Noordwest 

scoren een stuk hoger op ‘accommodatie’ 

dan Overvecht, LeidseRijn/Vleuten/De 

Meern en Zuidwest/West

- Zuid-Bono scoort op alle onderdelen hoog, 

behalve op de ‘maatschappelijke rol’ 

- NoordWest scoort relatief laag op ‘positieve 

sportcultuur’, terwijl het bijna op alle andere 

onderdelen hoger scoort dan de andere 

wijken

- ‘Maatschappelijke rol’ blijft bij alle gebieden 

achter op andere onderwerpen

- ZuidWest/West scoort een stuk hoger op 

het onderdeel ‘ leden’ dan andere gebieden
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9 – Inzichten per gebied

Resultaten in de verschillende wijken: anders georganiseerde 
sportaanbieders (AGS)

Een aantal opvallende resultaten: 

- De AGS scoren hoog op het gebied van 

‘leden’ en ‘positieve sportcultuur’

- De anders georganiseerde aanbieders in 

LeidscheRijn/Vleuten/DeMeern scoren hoog 

op de onderdelen ‘financiën’, ‘leden’ en 

‘positieve sportcultuur’

- De AGS in Overvecht scoren hoog op 

‘positieve sportcultuur’, ‘leden’ en 

‘maatschappelijke rol’, maar blijven achter 

op het gebied van ‘beleid & organisatie’ 

- De AGS in Zuid-Bono scoren laag op 

‘accommodatie’, ‘financiën’ en 

‘maatschappelijke rol’
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Aan welk thema's willen clubs graag intensiever werken?
Bijvoorbeeld samen met SportUtrecht

10 – Dienstverlening

Minst genoemde onderwerpen verenigingen: 

Beleid en organisatie (23%), maatschappelijke rol (23%) en topsport & 

talentontwikkeling (14%)

Top 3 ondersteuningsbehoefte 

Minst genoemde onderwerpen anders georganiseerde sport:
Beleid en organisatie (15%) en topsport en talentontwikkeling (9%)
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